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  Szerzők rövid szakmai életrajza

töltött be.  2014- ben  külgazdasági és külügyminiszter volt, majd  2014 és 
 2019 között az Európai Bizottság kultúráért, oktatásért, ifjúságpolitikáért 
és sportügyért felelős biztosaként dolgozott.

Jelenleg a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Európa Stratégia Kutatóintézeté-
nek (EUSTRAT) vezetője és a Veszprém- Balaton  2023 Európa kulturális fővá-
rosa program kormánybiztosa. E mellett a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
címzetes egyetemi tanára és az ELTE Állam-  és Jogtudományi Kar Politikatu-
dományi Intézetének egyetemi docense.

Pató Viktória Lilla a Nemzeti Közszolgálati Egyetem igazgatásszervező (BA) 
és nemzetközi közigazgatási tanulmányok szakirányon (MA) szerzett egye-
temi diplomát  2012–2017 között, ami alatt az Erasmus-program keretein belül 
a Milánói Egyetem jogi karán is folytatott tanulmányokat, majd  2017- ben  
az NKE Közigazgatás- tudományi Doktori Iskolájában kezdte meg PhD- képzését 
a tudományirányítás kérdéseit kutatva. Egyetemi tanulmányai alatt több ízben 
szerzett szakmai tapasztalatot Magyar ország Alkotmánybíróságán, az Ország-
gyűlési Hivatalban és Magyar ország Római Nagykövetségén.

2020- tól  az Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutatóintézetben 
(EUSTRAT) az Európai Unió innovációs, digitalizációs és tudományfejlesztési 
szakterületeit vizsgálja.

Dr. Petri Bernadett a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen szerzett jogi diplo-
mát. Tanulmányait Köztársasági Ösztöndíjjal végezte, emellett harmadévtől 
az Európai Közigazgatási Képzési Ösztöndíjprogram ösztöndíjasa. Ezt követően 
a Cambridge- i  Egyetem képzése során angol jogi és európai uniós szakirányú 
tanulmányokat folytatott  2007 és  2010 között, majd közgazdasági szakterü-
leten szerzett másoddiplomát a Budapesti Corvinus Egyetem Közgazdasági 
Továbbképző Intézeténél  2012- ben.

A jogi szakvizsga megszerzése után Budapesten, majd Brüsszelben folytatta 
szakmai tevékenységét, gazdasági jogi, szellemi alkotások joga, nemzetközi 
jogi és társasági jogi területen angol, német és francia nyelven.

Az Európai Parlament Schuman gyakornoki programja keretében került 
az uniós intézményekhez, ennek során először az Európai Parlament Elnök-
ségi Főigazgatóságánál dolgozott, majd az Európai Néppárt Európai Parla-
menti Frakciójánál szerzett további gyakorlatot.  2014- től  szakmai tanácsadó 
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az Európai Parlamentben, jogi, oktatásügyi területen, ezen belül szerzői jogi, 
valamint a digitális belső piachoz kapcsolódó egyéb jogalkotásért felelős.

Ezt követően az Európai Bizottságnál Dr. Navracsics Tibor, oktatásért, kul-
túráért, ifjúságpolitikáért és sportügyekért felelős uniós biztos kabinetjének 
Erasmus-programért, a DiscoverEU kezdeményezésért és az intézményközi 
kapcsolatokért felelős munkatársa.

Jelenleg politikai tanácsadó az Európai Parlamentben, és oktatói tevékeny-
séget folytat a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Kará-
nak Európajogi Tanszékén, intézményi kapcsolatok és az uniós intézmények 
gyakorlati működésének témakörében.  2020 márciusától a Nemzeti Közszolgá-
lati Egyetem keretében működő Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia 
Kutatóintézet (EUSTRAT) kutatója.

Dr. Tárnok Balázs  2015- ben  szerzett jogi diplomát (dr. jur.) a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Karán. Erasmus- ösztöndíjas hall-
gatóként egy évet töltött Hollandiában, a Radboud Egyetemen.  2015- től  a PPKE 
Jog-  és Államtudományi Doktori Iskolájának hallgatója,  2020- ban  szerzett 
doktori fokozatot (PhD). Doktori kutatási témája az európai uniós kisebbség-
védelem, az európai polgári kezdeményezés és az őshonos nemzeti kisebbségek 
ebben rejlő lehetőségei.  2018- tól  angol fordító szakjogász (LL. M.).

2016- tól  jogi tanácsadó a Dr. Sobor Ügyvédi Irodában, ahol a Székely Nem-
zeti Tanács európai polgári kezdeményezésének jogi képviseletét segítette. 
 2017- től  a Rákóczi Szövetség jogi szakértője, feladata a Minority SafePack 
polgári kezdeményezés magyarországi aláírásgyűjtési kampányának szak-
mai koordinálása.  2018- tól  a Miniszterelnökség Európai Uniós Kapcsolatokért 
felelős Államtitkárság Uniós Intézményi Kapcsolatokért felelős Főosztály mun-
katársa.  2019- től   2020 végéig a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Nemzetközi 
Igazgatóság munkáját segítette.

2018- tól  a Rákóczi Szövetség alelnöke. Az elmúlt években tanácsadóként 
segítette a felvidéki Magyar Közösség Pártja munkáját,  2019- ben  a párt európai 
parlamenti képviselőjelöltje.

2020 januárjától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József Kutató-
központ Európa Stratégia Kutatóintézetének (EUSTRAT) tudományos segéd-
munkatársa. Kutatási területei: európai uniós jog és politika, uniós kisebb-
ségvédelem és kisebbségi jogok, európai polgári kezdeményezés, visegrádi 
együttműködés, civil politikai érdekérvényesítés.
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Petri Bernadett

Lehetetlenre nem szabad vállalkozni – uniós 
zöldpolitikai célok és a kisvállalkozások jövője

A római jog szerint lehetetlenre nem szabad vállalkozni. Olyan teljesítésekről 
szólt ez az előírás, amelyek valamilyen lehetetlen vállalást tartalmaztak, mint 
például hogy valaki „ujjával megérinti az eget” vagy „egy kentaurt ígér”. Vajon 
lehetetlen vállalást jelent- e az Európai Bizottság számára, hogy egy olyan kis-
vállalkozási stratégiával álljon elő, amely – különösen a kialakult járványügyi 
helyzet gazdasági következményeire tekintettel – azzal könnyíti a kkv- k hely-
zetét, hogy érdemben csökkenti azok adminisztratív terheit, miközben klíma-
politikai és zöldpolitikai vállalásainak is megfelel?

Miközben a decemberi plenáris ülés1 folyamán az Európai Parlament tevé-
kenységének fókuszát elsősorban a többéves pénzügyi keret elfogadásához 
kapcsolódó aktusok jelentik, két, az európai kis-  és középvállalatok működését 
jelentős mértékben befolyásoló jelentésről is dönt a Parlament. E két javaslatot 
áttekintve azt látjuk, hogy míg az eddigi európai kis-  és középvállalati stratégia 
kifejezetten a kisvállalatok gazdasági működésének elősegítése mellett foglalt 
állást, lassanként a zöldpolitikai és zöldpárti elképzelések olyan mértékben 
nyernek teret a parlamenti döntéshozatalban, hogy újabban összeütközésbe 
kerülnek egymással az uniós prioritások.

Kisvállalati stratégia – nagypolitikai ambíciók

Az Európai Unió  27 tagállamában összesen  24 millió kis-  és középvállalat2 
működik. A járvány kitörése előtt gazdasági tevékenységük során az EU GDP- 
jének több mint felét állították elő, s mintegy  100 millió munkavállalót foglal-
koztattak. A kkv- k egyértelműen az uniós gazdaság gerincét képezik.

1  European Parliament: Agenda  14–18 December  2020. Brussels, (2020).
2  Eurostat: Statistics on Small and Medium-sized Enterprises (2018. május).
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A legutóbbi, a Kkv- stratégia a fenntartható és digitális Európáért3 című bizott-
sági közleményt  2020. március  10- én  tették közzé, míg másnap, március  11- én  
a WHO már ki is adta a Covid- 19-  világjárványra vonatkozó figyelmeztetést.4 
Az új helyzet jelentős hatással volt, és van jelenleg is, a kkv- k működését érintő 
gazdasági, társadalmi és politikai környezetre. A Covid- járvány okozta gaz-
dasági válságra reagáló Európai Központi Bank (EKB) által bevezetett vész-
helyzeti eszközvásárlások5 manapság többnyire inkább a nagyobb vállalatokat 
segítik, és kevéssé javítják a kkv- k pénzügyi feltételeit. A számos gazdasági, 
társadalmi és politikai körülményben bekövetkezett változás miatt a stratégia 
felülvizsgálata vált tehát szükségessé.

Az Európai Parlamentben  2020. december  16- án  plenáris szavazásra kerülő, 
az európai kkv- kra vonatkozó új stratégiáról szóló állásfoglalásra irányuló 
indítvány6 grandiózus kezdeményezés és számos szakbizottság véleményét 
tartalmazza. Az Ipari, Kutatási és Energiaügyi Bizottság és azon belül Paolo 
Borchia jelentéstevő által bemutatott szöveg ambiciózus, azt olvasva olyan 
benyomás alakul ki, hogy az európai kisvállalatok helyzete igazán jó kezek-
ben van az Európai Parlamentnél, olyan részletességgel tárja fel a javaslat 
a kis-  és középvállalatok szerepét még az űrprogramokra, a védelmi politikára 
és a digitális letöltéssel foglalkozó szolgáltatásokra is kitérve.

Az Eurochambres  2019. évi üzleti felmérése7 szerint az adminisztratív eljá-
rások jelentős kihívást jelentenek a kkv- k csaknem  80%- a  számára. Ezt elis-
merve az ITRE Bizottság szövege több ponton rámutat arra, hogy az Európai 
Unióban szokásos túl sok adminisztratív és szabályozási teher akadályozhatja 
kkv- k fellendülését, hiszen azok nem rendelkeznek a szükséges erőforrásokkal 
ahhoz, hogy eleget tegyenek az összetett bürokratikus követelményeknek. 
Egyúttal felhívja a tagállamokat és a Bizottságot, hogy ismerjék el az egysze-
rűsítés szükségességét, és fogadjanak el konkrét és kötelező célokat és egy 

3  Európai Bizottság: A Bizottság közleménye az Európai Parlamentnek, a Tanácsnak, az Európai 
Gazdasági és Szociális Bizottságnak és a Régiók Bizottságának a Kkv- stratégia a fenntartható 
és digitális Európáért (2020. március  10.). 
4  World Health Organization: WHO Director-General’s Opening Remarks at the Media Briefing 
on COVID- 19 (2020. március  11.). 
5  Európai Parlament: Jelentés az Európai Központi Bank Igazgatósága egy tagjának kineve-
zéséről szóló tanácsi ajánlásról [N9- 0055/2020 – C9- 0331/2020 –  2020/0805(NLE)]. Gazdasági 
és Monetáris Bizottság, (2020. november  13.). 
6  European Parliament: Report on a New Strategy for European SMEs [2020/2131(INI)]. Com-
mittee on Industry, Research and Energy, (2020. december  1.). 
7  Eurochambres: Business Survey – The State of the Single Market: Barriers and Solutions 
(2019. december). 
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kkv- kat segítő ütemtervet. Egyúttal számonkéri a tagállamokon, hogy közülük 
többen legfeljebb  30%- os  mennyiségi célokat tűztek ki az adminisztratív terhek 
csökkentésére. A Bizottságot pedig arra hívja fel, hogy legkésőbb  2021 júniu-
sáig álljon elő konkrét javaslattal annak érdekében, hogy ezek a bürokratikus 
terhek valóban csökkenjenek.

Az üzenet tehát egyértelmű, gondolhatnánk. Az ördög azonban itt is a rész-
letekben rejlik, és érdemes kicsit górcső alá venni, hogy mi a helyzet akkor, ha 
ezt a több mint kielégítő álláspontot összevetjük más szakbizottságok kisvál-
lalkozásokat is érintő javaslataival. Az Európai Bizottságnak ugyanis jelentős 
kihívással kell szembenéznie, ha nemcsak az ITRE Bizottság által előterjesz-
tett szövegnek akar megfelelni, hanem azt is figyelembe kívánja venni, hogy 
mit javasol neki a Jogi Bizottság legújabb, szintén december  16- án  napirendre 
kerülő jelentésében.

Fenntartható- e a fenntarthatóság?

A zöldpártiból liberálissá avanzsált jelentéstevő, Pascal Durand fenntartható 
vállalatirányításról szóló indítványában8 olyan célokat fogalmazott meg, ame-
lyekkel az Európai Bizottságnak igazán feladta a leckét azzal kapcsolatban, 
hogy milyen módon rendezze az európai kisvállalatok sorsát.

A fenntartható vállalatirányítás igazán magasztos cél. A Jogi Bizottság szö-
vegének megközelítésében azt jelenti, hogy a vállalatok működésük során kellő 
mértékben figyelembe veszik a körülöttük tapasztalható valamennyi fontosabb 
általános társadalmi és környezetvédelmi szempontot, kezdve a munkaválla-
lóik jogaival és olyan távlatokig érve, mint bolygónk tűrőképessége határainak 
tiszteletben tartása. Amilyen magasztos, olyan húsbavágó is egyúttal, mivel 
a jelentés az Európai Bizottság által  2021- ben  felülvizsgálni tervezett, nem 
pénzügyi információk közzétételéről szóló irányelvet9 használná jogi eszköz-
nek arra vonatkozóan, hogy információ szolgáltatására kötelezze a vállalato-
kat arra nézve, miként is állnak a fenti célokhoz. A nagyvállalatokat  2018 óta 
terhelő jelentéstételi kötelezettség pedig nem arról híres, hogy ne jelentene 
adminisztratív terhet a cégek számára, ezért is az elsősorban közérdeklődésre 
számot tartó nagyvállalatokat terheli a jelenlegi szabályok szerint.

8  European Parliament: Report on Sustainable Corporate Governance [2020/2137(INI)]. Com-
mittee on Legal Affairs, (2020. december  2.) 
9  European Commission: Corporate Sustainability Reporting (é. n.). 
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Ezenfelül a vezető tisztségviselők felelősségi körébe utalná, hogy a fenn-
tarthatósági céloknak megfeleljenek, s egyúttal kötelezővé tenné, hogy e tiszt-
ségviselők ne csak a gazdasági haszon maximalizálása és a tagok vagy részvé-
nyesek érdekeit szem előtt tartva járjanak el, hanem egyúttal arra is kötelezve 
legyenek, hogy a vállalatot fenntarthatóan irányítsák – bármit is jelentsen ez. 
A kötelezettség elmulasztása különböző jogkövetkezményekkel járhat, akár 
büntetőjogiakkal is.

Nem is lenne különösebben kifogásolható tehát a felvetés, amennyiben 
csak a tőkeerős nagyvállalatokra terjednének ki a fenti rendelkezések. Ezzel 
szemben azonban a jelentés egyik javaslata az uniós kis-  és középvállalatokat 
is szeretné az új jogszabály hatálya alá sorolni, mind a jelentéstételi kötele-
zettség, mind pedig az ügyvezetői felelősség vonatkozásában. Ugyan a jelen-
téstevő elsősorban az illegális üzleti tevékenységekhez – például a környezeti 
bűncselekményekhez, a vadon élő állatok és növények jogellenes kereskedel-
méhez, a korrupcióhoz vagy a pénzügyi bűncselekményekhez – kapcsolódó 
beruházásokra nézve szeretné a kis-  és középvállalatokra nézve kiterjeszteni 
e kötelezettséget, mivel azonban vélhetően egy kkv sem szervezi gazdasági 
tevékenységét – nyíltan – illegális célok elérése érdekében, a Jogi Bizottság 
szövege csak úgy értelmezhető, ha minden kisvállalat köteles lesz teljesíteni 
a fenntarthatósági célokat, amennyiben tevékenysége valamely szinten is kap-
csolódik a természetes környezethez, a kereskedelemhez vagy a pénzügyi 
szektorhoz – gyakorlatilag tehát nagyjából minden európai cég.

Zöldpolitika kontra versenyképesség

Ha azt gondolnánk, hogy mindez nem fokozható tovább, érdemes pillantást 
vetni a szerencsére még egy korábbi eljárási szakaszban járó, a vállalati átvi-
lágításról és a vállalati elszámoltathatóságról szóló JURI jelentéstervezetre,10 
amely Lara Wolters, holland munkáspárti képviselő tollából származik. A szö-
veg értelmében kötelező átvilágítási követelményeket és kötelezettségeket kell 
szabni valamennyi vállalkozás számára, amelynek során a cégeknek nemcsak 
saját tevékenységük vonatkozásában, de üzleti kapcsolataik tevékenységére 
nézve is meg kellene vizsgálniuk az emberi jogok, a szociális és munkajogok, 

10  European Parliament: Draft Report with Recommendations to the Commission on Corpo-
rate Due Diligence and Corporate Accountability [2020/2129(INL)]. Committee on Legal Affairs, 
(2020. szeptember  11.). 
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valamint a környezetvédelemmel kapcsolatos kötelezettségek tiszteletben tar-
tását, illetve betartását. Amennyiben a fentiek terén mulasztás áll fenn, mind 
saját működésük, mind partnereik vonatkozásában felelősségre vonhatók. 
A jelentéstevő a fentieket a kis-  és középvállalkozásokra, sőt a mikrovállal-
kozásokra nézve is kötelezővé tenné, annyi engedményt téve mindösszesen, 
hogy adott esetben kevésbé széles körű és formalizált átvilágítási eljárásokat 
engedne számukra.

Figyelembe véve, hogy a fenti két, tehát a fenntartható vállalatirányítás, 
valamint a vállalati átvilágítás és vállalati elszámoltathatóság vonatkozásában 
a Bizottság munkaprogramja11 szerint Reynders uniós biztos  2021- re  jogalko-
tási javaslattal kíván előállni, a veszély igencsak valós. Miközben az új uniós 
kkv- stratégiának az Európai Parlament javaslata szerint is az egyszerűsítés 
és az adminisztratív terhek csökkentésének irányába kellene tartania, szemmel 
láthatóan a fokozódó zöldpolitikai elköteleződés új irányt szab az uniós gaz-
daságpolitika számára. Az irányváltást elnézve pedig lehetetlen küldetésnek 
tűnik egy olyan jogszabályi keret megalkotása, amelynek végül nem az európai 
kisvállalkozások lesznek a vesztesei.

2020. december  17.
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Az EUSTRAT Műhelytanulmányok a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutató-
intézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktuá-
lisabb témákat dolgozzunk fel, kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyar országi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság-  és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság-  és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánljuk az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integráció-
ról való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt.

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyzes bring together 
policies that are a priority in Hungary, such as security and 
defense policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighborhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
interested in the European Union, which serves for more 
intensive communication about European integration in both 
Hungarian and English languages.
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